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िपछले लेख मı हमने देखा था िक 
एक साल की अविध मı िविभŶ 

तारामlडल और तारे रात मı अलग-
अलग समय पर नज़र आते हĴ। 
लेिकन यिद lछ देर के िलए सूय l 
की दैिनक पूवl-पिlचम गित को 
नज़रअlदाज़ कर दı तो सूय l के बारे 
मı lया कहıगे? और यिद हम लlबी 

अविध तक अवलोकन करı तो हमı 
सूय l की िlथित मı lया पिरवतlन 
देखने को िमलıगे? इस बात को 
अनदेखा करना मुिlकल है िक 
सालभर मı सूय l हर रोज़ एक ही 
lथान से उगता या एक ही lथान पर 
डूबता नहĽ है। आपने यह भी देखा 
होगा िक घर के अlदर दोपहर के 

खगोल शाllखगोल शाll भाग-4भाग-4

आकाशीय όपʪμ कΪ गύत कΪ ͨाɜाआकाशीय όपʪμ कΪ गύत कΪ ͨाɜा
ϋदन कΪ ल̺ाई और मौसम ɇμ बदलते हι , और ये ϧύनया के अलग-अलग ϋदन कΪ ल̺ाई और मौसम ɇμ बदलते हι , और ये ϧύनया के अलग-अलग 

इलाकμ मζ अलग-अलग ɇμ होते हι?इलाकμ मζ अलग-अलग ɇμ होते हι?

उमा सुधीरउमा सुधीर

वषlभर मı रोज़-ब-रोज़ सूय l की िlथित मı lया पिरवतlन होते हĴ?वषlभर मı रोज़-ब-रोज़ सूय l की िlथित मı lया पिरवतlन होते हĴ?
ज़ािहर है, ये पैटन l तभी देखे जा सकते हĴ जब अवलोकन कई वषń तक िकए जाएँ। 
यानी इस कवायद को एक-दो महीनł तक िकए गए अवलोकनł मı समेट देना उिचत 
नहĽ लगेगा। िफर भी खुद देख लेना बेहतर होगा िक सूय l lितिदन ठीक पूवl मı उदय 
नहĽ होता और न ही ठीक पिlचम मı अlत होता है। और यह देखना भी अlछा 
रहेगा िक रोज़ाना दोपहर के समय सूय l िसर के ठीक ऊपर नहĽ होता। (मĴ यहŀ 
जानबूझकर मlयाlह शlद का इlतेमाल नहĽ कर रही हूँ; यिद हम घड़ी के अनुसार 
देखı तो हो सकता है िक मlयाlह के समय सूय l िसर के ठीक ऊपर हो या शायद 
न हो; इसके बारे मı आगे और चचŎ करıगे।)
इस लेख मı हम भारत के िविभŶ lथानł पर सूयŃदय और सूयŎlत के समय मı 
पिरवतlन को समझने की कोिशश करıगे तािक यह बता सकı  िक ये समय सालभर 
मı एक lथान से दूसरे lथान तक िकस तरह बदलते हĴ। और यह भी देखıगे िक एक 
ही िदन मı ये िविभŶ lथानł के िलए अलग-अलग होते हĴ lयłिक हमने यह तय कर 
िलया है िक पूरे देश मı एक ही समय-lेl (time zone) माना जाएगा। लेिकन यह 
करने से पहले, हम यह देखıगे िक यिद हम कई अलग-अलग देशł को देखı, तब 
भी सूयŃदय और सूयŎlत के समय अलग-अलग होते हĴ। हम यह समझने की कोिशश 
करıगे िक इस जानकारी के आधार पर हम सूय l के आसपास पृlवी की गित की 
िविचlताओं के बारे मı lया िनlकष l िनकाल सकते हĴ।
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समय धूप साल के lछ ही िदन 
पड़ती है। भारत के अिधकźश इलाकł 
मı गिमlयł मı िदन के समय खुले मı 
रहना बेचैन कर देता है। दूसरी ओर, 
जाड़ł मı आपने देखा होगा िक सूय l 
ठीक िसर के ऊपर नहĽ होता और 
मlयाlह के समय आपकी परछाई 
आपके पैरł मı िसमटी नहĽ होती। 
आपने मौसम के साथ िदन की लlबाई 
मı पिरवतlन पर lयान िदया होगा। 

इसकी lयाlया कैसे करı? शुlआत 
lछ आँकड़े देखकर करते हĴ।
गितिविध 1:गितिविध 1: भारत के एक बड़े 
मानिचl पर िनlनिलिखत lथानł को 
िचिlहत कीिजए और यह अlदाज़ 
लगाने की कोिशश कीिजए िक lयł 
सूयŃदय सबसे पहले िडlूगढ़ मı होता 
है। तािलकाओं मı िदए गए सारे समय 
IST (इंिडयन lटĴडड l टाइम) के 
मुतािबक हĴ।

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई

कlयाlमारी (तिमलनाडु) 6:23 18:30 12 घlटे 7 िमनट

lीनगर (जlमू व काlमीर) 6:32 18:43 12 घlटे 11 िमनट

जामनगर (गुजरात) 6:52 19:01 12 घlटे 09 िमनट

िडlूगढ़ (आसाम) 5:13 17:22 12 घlटे 09 िमनट

सूयŃदय व सूयŎlत का समय (21 माचl, 2024 के िदन)सूयŃदय व सूयŎlत का समय (21 माचl, 2024 के िदन)

lया सब जगह िदन की लlबाई बराबर है?

अब िकसी अlय महीने के आँकड़े देिखए (21 जून, 2024)अब िकसी अlय महीने के आँकड़े देिखए (21 जून, 2024)

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई

कlयाlमारी (तिमलनाडु) 6:03 18:39 12 घlटे 36 िमनट

lीनगर (जlमू व काlमीर) 5:19 19:45 14 घlटे 26 िमनट

जामनगर (गुजरात) 6:06 19:36 13 घlटे 30 िमनट

िडlूगढ़ (आसाम) 4:15 18:08 13 घlटे 53 िमनट
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सबसे पहले सूय l कहŀ उग रहा है? lया अब िदन की लlबाई अलग है? 
इसका कारण lया हो सकता है?

दो और महीनł के आँकड़ł पर गौर कीिजए - 21 िसतlबर, 2024दो और महीनł के आँकड़ł पर गौर कीिजए - 21 िसतlबर, 2024

21 िदसlबर, 202421 िदसlबर, 2024

िदन की लlबाई महीना-दर-महीना 
बदलती है और लlबे िदन का सlबlध 
गमl मौसम से िदखता है। इस लेख मı 
हम देशाlतर और अlźश जैसे शlदł 
(जो आप भूगोल मı सीखते हĴ) का 
सlबlध आकाश मı सूय l की िlथित मı 
वषlभर मı होन े वाले पिरवतlनł से 

देखıगे और यह देखने की कोिशश 
करıगे िक सालभर मı मौसम अलग-
अलग lयł होते हĴ। और वैसे तो मĴने 
अपने पहले लेख मı ही सलाह दी थी 
िक आप बाल वैlािनक की सारी 
गितिविधयŀ आज़मा लı। अलबlा, हम 
एक ज़lरी गितिविध यहŀ करके 

lया इन चार lथानł पर सूयŃदय और सूयŎlत के समय मı और िदन की 
लlबाई मı पिरवतlन मı कोई पैटन l िदखता है?

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई

कlयाlमारी (तिमलनाडु) 6:09 18:16 12 घlटे 7 िमनट

lीनगर (जlमू व काlमीर) 6:18 18:28 12 घlटे 10 िमनट

जामनगर (गुजरात) 6:38 18:46 12 घlटे 08 िमनट

िडlूगढ़ (आसाम) 4:58 17:07 12 घlटे 09 िमनट

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई

कlयाlमारी (तिमलनाडु) 6:28 18:07 11 घlटे 39 िमनट

lीनगर (जlमू व काlमीर) 7:32 17:25 09 घlटे 53 िमनट

जामनगर (गुजरात) 7:25 18:10 10 घlटे 45 िमनट

िडlूगढ़ (आसाम) 5:56 16:20 10 घlटे 24 िमनट
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देखıगे। यह आगे की चचŎ का आधार 
बनेगी।
गितिविध 2:गितिविध 2: िकसी बड़े, खुले lथान 
के मlय मı एक छड़ी इस तरह गाड़ 
दीिजए िक वह एकदम सीधी खड़ी 
रहे। यह lथान ऐसा होना चािहए िक 
िदन के अिधकźश समय यहŀ धूप 

lया सूय l रोज़ाना एक ही जगह से उदय और अlत होता है?lया सूय l रोज़ाना एक ही जगह से उदय और अlत होता है?
भोपाल मı मेरे चाचा के घर का मुँह पूवl की ओर है और उनके घर के सामने पानी 
की एक टंकी है। चाचा ने कई बार फl से बताया है िक सुबह बरामदे मı बैठकर 
चाय की चुिlकयŀ लेने के िलए यह िकतना मफुीद है। गिमlयł मı सूय l टंकी के पीछे 
उिदत होता है। तो उनका बरामदा छाया मı होता है और बाहर बैठने के िलए ठlडा 
रहता है। और जाड़ł मı, चँूिक सूय l दिlण-पूवl से उदय होता है, इसिलए वे सुबह 
की चाय का लुlफ लेते हुए गुनगुनी धूप का मज़ा ले सकते हĴ।

इसी lकार से, इlदौर मı हमारा ऑिफस पहली मंिज़ल पर था और उसमı दिlण 
की ओर खुलती एक बालकनी थी। जाड़ł मı इस बालकनी मı बिढ़या धूप पड़ती थी 
और हम अlसर वहŀ खड़े होकर धूप तापते थे। और गिमlयł मı, सूय l अिधकźश समय 
िसर पर होता था, और चँूिक हमारे ऑिफस के ऊपर एक मंिज़ल और थी, इसिलए 
कमरे बहुत गमl नहĽ होते थे।

15 माचl
19 अlैल 10 मई

7 जून

पड़ती हो और आसपास के िकसी 
पेड़ या इमारत की छाया छड़ी पर न 
पड़े। आप अपने मकान की छत पर 
भी यह गितिविध कर सकते हĴ। सुबह 
िजतना जlदी हो सके, यह गितिविध 
शुl कर दीिजए और छड़ी के ऊपरी 
िसरे की छाया जहŀ पड़े, उस जगह 

िचl-1:िचl-1: िविभŶ िदनł मı सूय l िजस िदशा मı अlत होता है, उसे दशŎने वाली इस समl तlवीर मı 
आप देख सकते हĴ िक िजस िबlदु पर सूय l िlितज के नीचे जाता है, वह माचl से जून तक 
उlर की ओर बढ़ता है। यह देखने के िलए िक lया इसका कोई पैटन l है, वषlभर इसका 
िनरीlण करने का lयास करı। चँूिक िचl मı हम पिlचम िदशा की ओर देख रहे हĴ इसिलए 
बाŹ ओर दिlण िदशा है और दाŹ ओर उlर िदशा।
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आधे-आधे घlटे मı िनशान लगाते 
जाइए। ऐसा माना जाता है िक 
मlयाlह के समय सूय l ऐन िसर के 
ऊपर होता है, इसिलए 11 बजे के 
बाद हर 10-15 िमनट मı छाया का 
िनशान लगाइए। lया मlयाlह के 
समय छाया सबसे छोटी है? यिद सूय l 
िसर के ठीक ऊपर होगा, तो छाया 
नहĽ बननी चािहए। lया ऐसा हुआ?

छड़ी को गड़ी रहने दीिजए और 
यह देिखए िक उसकी छाया की 

लlबाई कैसे बदलती है। यह 
अवलोकन लगभग दो महीनł तक 
कम-से-कम पllह िदन मı एक बार 
कीिजए। यिद हो सके तो पूरे साल 
तक छाया की लlबाइयł को नोट कर 
लीिजए। यह भी नोट कीिजए िक हर 
िदन सूय l कहŀ उदय और अlत होता 
है।

lया यह lथान समय के साथ िlथर 
रहता ह?ै lया इसमı कोई पटैन l ह ैऔर 
lया यह पटैन l दोहराया जाता ह?ै

िचl-2:िचl-2: पूरे िदन के दौरान 
छड़ी की छाया की लlबाई 
और िदशा कैसे बदलती है? 
lया ऐसा lितिदन होता है 
या एक महीने/वषl के दौरान 
छाया की लlबाई और िदशा, 
दोनł मı lछ बदलाव िदखाई 
देते हĴ?
यह िचl बाल वैlािनक से 
साभार।

िचl-2

िच
l:

 कै
रन

 ह
ैडॉ
क
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एक lलोब और टॉचl की मदद से िदन की लlबाई कैसे पता करı?एक lलोब और टॉचl की मदद से िदन की लlबाई कैसे पता करı?
lलोब (गोले) को एक हाथ मı इस तरह पकिड़ए िक टॉचl की रोशनी उसके एक 
तरफ पड़े (यह गितिविध रात मı करना बेहतर होता है, लेिकन िकसी कमरे का 
अँधेरा कोना भी ठीक रहेगा)। lलोब को अपने दूसरे हाथ से घुमाइए और देिखए िक 
िकसी एक िबlदु पर टॉचl की रोशनी lछ समय के िलए पड़ती है (यानी वहŀ िदन 
है) और lछ समय तक वह िबlदु टॉचl की रोशनी के दूसरी ओर है (यानी वहŀ 
रात है)। lलोब को एक िlथर गित से घुमाना मुिlकल है, तो हम िदन की लlबाई 
का अनुमान कैसे करı?
एक आसान तरीका है, भूमlय रेखा की िlथित को नोट करना। यह काlपिनक रेखा 
पृlवी को दो बराबर भागł मı बŀटती है - उlरी और दिlणी गोलाध l। अब कोई एक 
गोलाध l ले लीिजए और यह देिखए िक इस गोलाध l का िकतना िहlसा टॉचl की 
रोशनी से lकािशत है। यिद आधा गोलाध l lकािशत है, तो िदन और रात बराबर 
लlबाई के हĴ। यिद उlरी गोलाध l का आधे से lयादा िहlसा lकािशत है और lकाश 
उlरी lुव पर भी पड़ रहा है, तो रातł के मुकाबले िदन लlबे हĴ।

िचl-3: िचl-3: िविभŶ lथानł मı िदन की लlबाई जानने के िलए टॉचl और lलोब का उपयोग - यिद 
टॉचl का lकाश llयेक गोलाध l के समान भागł पर पड़ता है, तो िदन की लlबाई सभी जगह 
समान होती है। लेिकन यिद टॉचl की रोशनी दिlणी गोलाध l के अिधक भाग पर पड़ रही है, 
तो दिlणी गोलाध l के lथानł मı लlबे िदन और छोटी रातı हो रही हĴ, जबिक उlरी गोलाध l 
मı इसका िवपरीत होता है। िचl: मधुlी
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21 जून, 202421 जून, 2024

21 माचl, 202421 माचl, 2024

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई
एलीस िllंlस, ऑllेिलया 6:38 18:44 12 घlटे 06 िमनट

िमसूल, इंडोनेिशया 6:23 18:29 12 घlटे 06 िमनट

िककाई, जापान 6:22 18:32 12 घlटे 10 िमनट

हािब lन, चीन 5:34 17:47 12 घlटे 13 िमनट

lीनिवच, इंlलĴड 5:59 18:15 12 घlटे 16 िमनट

एलीस िllंlस, ऑllेिलया (23°42S / 
133°53E)

ACST (GMT + 9.30 घlटे)

िमसूल, इंडोनेिशया (1°52S / 130°10E) WIT (GMT + 9 घlटे)

िककाई, जापान (32°25N / 130°00E) JST (GMT + 9 घlटे)

हािब lन, चीन (45°46N / 126°37E) CST (GMT + 8 घlटे)

lीनिवच, इंlलĴड (51°29N 0°00E/W) (GMT)

िदन की अविध मı पिरवतlन पूरी दुिनया मı देखे जा सकते हĴ। चिलए, lछ 
और lथानł के आँकड़े देखते हĴ और पता करते हĴ िक lया दुिनया के िविभŶ 
इलाकł मı िदन की लlबाई मı होने वाले पिरवतlनł मı कोई पैटन l है। (lयान दı 
िक नीचे दी गई तािलकाओं मı हरेक lथान का समय वहŀ के अपने समय-lेl 
के मुतािबक है।)

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई
एलीस िllंlस, ऑllेिलया 7:16 17:56 10 घlटे 40 िमनट

िमसूल, इंडोनेिशया 6:20 18:21 12 घlटे 01 िमनट

िककाई, जापान 5:13 19:30 14 घlटे 17 िमनट

हािब lन, चीन 3:43 19:27 15 घlटे 44 िमनट

lीनिवच, इंlलĴड 4:42 21:20 16 घlटे 38 िमनट
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गितिविध 3:गितिविध 3: तािलका मı िदए गए 
lथानł को िवlव के एक बड़े मानिचl 
मı खोिजए। िफर हरेक lथान के िलए 
सूयŃदय और सूयŎlत का समय देिखए। 

अब िनlनिलिखत llनł के उlर 
दीिजए।
क)क) llयेक lथान पर िदन की लlबाई 
कैसे बदलती है? िकस lथान पर 
बदलाव सबसे अिधक है – अथŎत् 
उपरोlत मı से िकस lथान पर िदन 
सबसे छोटे और सबसे बड़े होते हĴ?
ख)ख) जब हािब lन मı सबसे लlबा िदन 

21 िदसlबर, 202421 िदसlबर, 2024

होता है, तब lया शेष lथानł पर भी 
िदन सबसे लlबे होते हĴ?
ग)ग) इनमı से llयेक lथान पर सालभर 
मı िदन की लlबाई मı िकतना पिरवतlन 
होता है? lया lथान-दर-lथान िदन 
की लlबाई मı उतार-चढ़ाव मı कोई 
पैटन l है? lया इसका सlबlध उस 
lथान की भौगोिलक िlथित से है?
घ)घ) िदन की लlबाई मı सबसे कम 
उतार-चढ़ाव कहŀ िदखता है?

िदन की लlबाई इस तरह lयł 
बदलती है, इसे समझने के िलए हमı 

21 िसतlबर, 202421 िसतlबर, 2024

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई
एलीस िllंlस, ऑllेिलया 6:25 18:30 12 घlटे 05 िमनट

िमसूल, इंडोनेिशया 6:09 18:15 12 घlटे 06 िमनट

िककाई, जापान 6:07 18:17 12 घlटे 10 िमनट

हािब lन, चीन 5:19 17:33 12 घlटे 14 िमनट

lीनिवच, इंlलĴड 6:45 18:59 12 घlटे 14 िमनट

lथानlथान सूयŃदयसूयŃदय सूयŎlतसूयŎlत िदन की लlबाईिदन की लlबाई
एलीस िllंlस, ऑllेिलया 5:44 19:20 13 घlटे 36 िमनट

िमसूल, इंडोनेिशया 6:10 18:24 12 घlटे 14 िमनट

िककाई, जापान 7:17 17:18 10 घlटे 01 िमनट

हािब lन, चीन 7:11 15:51 08 घlटे 40 िमनट

lीनिवच, इंlलĴड 8:03 15:53 07 घlटे 50 िमनट
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पृlवी का अl साढ़े तेईस अंश झुका हुआ है: इसका अथl lया है?पृlवी का अl साढ़े तेईस अंश झुका हुआ है: इसका अथl lया है?
साढ़े तेईस की यह संlया हमारे ऊपर तब फı क दी जाती है, जबिक हम कोण 
नापना सीखे भी नहĽ होते। और जब हम कोण नापना सीखते हĴ, तो हमı पता चलता 
है िक कोण बनाने के िलए दो रेखाओं की ज़lरत होती है। तो साढ़े तेईस अंश के 
इस कोण के िलए एक रेखा तो पृlवी का अl है, लेिकन दूसरी रेखा कौन-सी है? 
उसे कैसे पिरभािषत करı?
यह एक ऐसी बात है िजसे लेकर हमारी पाlयपुlतकł मı कभी बात नहĽ की जाती 
और llल हमı िसखाता है िक किठन सवाल पूछ-पूछकर कlा मı अफरा-तफरी मत 
फैलाओ। िलहाज़ा, मुझे इस बात को लेकर सlदेह है िक हममı से कोई भी यह बात 
lाथिमक या माlयिमक कlाओं मı जानता रहा होगा/गी।
हमने देखा िक यिद हम lलोब को सूय l के आसपास घुमाते वll उसके अl को 
उlवŎधर रखı तो िदन की लlबाई मı कोई उतार-चढ़ाव नहĽ होता। साढ़े तेईस अंश 
इसी उlव l रेखा से नापा जाता है और यह उlव l रेखा पृlवी की कlा के तल पर 
लlब होगी।
सारे lह सूय l की पिरlमा लगभग एक ही तल मı करते हĴ और इसीिलए सबके सब 
रािशचl की पlटी मı नज़र आते हĴ। और जब हम तीन या तीन से lयादा lह 
एकसाथ देख पाते हĴ, तो वे सब एक सीधी रेखा मı होते हĴ। और इसिलए हम अlय 
lहł के अl के झकुाव भी इसी तल के लlब से नाप सकते हĴ। यह झुकाव अलग-
अलग lहł के िलए अलग-अलग होता है और युरेनस के मामले मı यह तकरीबन 
90 अंश है!

जून 20/21

िसतlबर 
22/23

माचl 20

िदसlबर 
21/22

िचl-4:िचl-4: पृlवी की धुरी के झुकाव के कारण, सूय l के चारł ओर अपनी कlा मı िविभŶ िlथितयł 
मı, सूय l की ओर llयेक गोलाध l का भाग बदल जाएगा। यह भी देखा जा सकता है िक lछ 
िlथितयł मı सूय l का lकाश उlरी lुव/दिlणी lुव पर िबलlल नहĽ पड़ेगा, भले ही पृlवी अपनी 
धुरी पर एक चlकर पूरा कर ले।

िच
l:

 म
धुl

ी
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यह पता करना होगा िक पृlवी सूय l 
के आसपास िकस तरह चlकर 
लगाती है। और इसी मुकाम पर पृlवी 
के अl के झुका होने का महlव 
समझ मı आता है। हम इस बात को 
अलग से उठाएँगे िक बचपन से जो 
साढ़े तेईस अंश की बात हम सुनते 
आए हĴ, उसका मतलब lया है। 
िफलहाल, पृlवी को सूय l का चlकर 
तो लगवा लı।

गितिविध 4:गितिविध 4: lलोब को उसके lटĴड से 
अलग कर लीिजए और उसे ऐसे 

पकिड़ए िक उसकी घूण lन अl 
उlवŎधर रहे। िकसी खुले lेl के 
केll पर lकाश का एक lोत रख दı 
(इस गितिविध को रात को या िकसी 
अँधेरे कमरे मı करना बेहतर होगा)। 
अब पृlवी (lलोब) को lकाश lोत 
(सूय l) के आसपास एक वृl मı 
घुमाइए। इस वृl की पिरिध पर 
बराबर-बराबर दूरी पर चार िनशान 
लगा दीिजए (देखı िचl-4)। अब हरेक 
िबlदु पर देिखए िक िदन की लlबाई 
अलग-अलग lथानł पर अलग-अलग 
है या बराबर है।

lया पृlवी का अl डगमगाता है? अथŎत्, lया यह साल के अलग-अलग lया पृlवी का अl डगमगाता है? अथŎत्, lया यह साल के अलग-अलग 
समय पर अलग-अलग िदशा मı होता है?समय पर अलग-अलग िदशा मı होता है?1

मोटे तौर पर कहı (lटनोट देखı), तो यह अl सदैव एक ही िदशा को इंिगत करता 
है। यिद हम अl की रेखा को अlतिरl मı आगे बढ़ाएँगे, तो यह रेखा lुव तारे से 
होकर गुज़रेगी। इसिलए जब हम रात मı अवलोकन करते हĴ, तो lुव तारा हमेशा 
एक ही lथान पर िदखता है।2 तो सरल अवलोकनł के आधार पर हम जानते हĴ िक 
पृlवी का अl नहĽ डगमगाता।
िफर हमने देखा िक जब तक हम सूय l की पिरlमा करती पृlवी के अl को न 
झुकाएँ और उसे हर समय एक ही िदशा मı न रखı, तब तक हम वषl के अलग-अलग 
समयł पर, अलग-अलग lथानł पर िदन की अविध मı पिरवतlनł की lयाlया नहĽ 
कर सकते।
इसके अलावा, जब हम कोणीय संवेग के संरlण का िनयम सीखते हĴ, तो देख 
सकते हĴ िक पृlवी के अl की िदशा मı पिरवतlन करते रहने के िलए िकतना अिधक 
बल लगेगा। पृlवी का घूण lन उसे िlथरता lदान करता है!!

1 पृlवी के अl के पुरlसरण (precession) का मतलब होता है िक अl सचमुच डगमगाता है, 
लेिकन इस बारीक-से फकl  को एक वषl की अविध मı नहĽ देखा जा सकता। इसिलए इस लेख 
की lिlट से हम कह सकते हĴ िक पृlवी का अl सदैव lुव तारे की ओर इंिगत करता है – यानी 
इस अl को अlतिरl मı आगे बढ़ाएँ तो यह lुव तारे से होकर गुज़रेगा। इस िवषय पर मुकlमल 
चचŎ के िलए एक पूरे लेख की ज़lरत होगी।

2 अlźश व देशाlतर सlबlधी बॉlस देखı।
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गितिविध 5:गितिविध 5: lलोब को वािपस उसके 
lटĴड पर लगा दीिजए। आप देखıगे 
िक घूण lन का अl अब एक िनिlचत 
कोण पर झुका हुआ है। अl को 
िकसी एक िदशा की ओर रिखए 
(उदाहरण के िलए, अl के उlरी 
lुव वाले िसरे को कमरे मı िकसी 
िबlदु, जैसे पंखे या घड़ी या रोशनी 
के lोत की ओर रखा जा सकता है)। 
यह सुिनिlचत कीिजए िक पृlवी को 
सूय l के आसपास चl लगवाते हुए 
अl हमेशा इसी िदशा मı रहे। अब 
lलोब को lकाश lोत के आसपास 
घुमाइए और पहले के समान उlहĽ 
चार िबlदुओं पर ले जाइए। lयान 
दीिजए िक lया उlरी गोलाध l का 

अlźश व देशाlतरअlźश व देशाlतर
िपछले बॉlस मı मĴने िज़l िकया था िक lुव तारा रात के आकाश मı हमेशा एक 
ही lथान पर िदखता है। लेिकन यिद हम िकसी नई जगह पर जाएँ, जो हमारी मूल 
जगह से उlर या दिlण की ओर है, तो हम देखıगे िक lुव तारा अब एक नई जगह 
पर िदख रहा है। लेिकन पूरी रात और हर रात यह उसी नई जगह पर िदखेगा।
दरअसल, यिद हम उlर की ओर बढ़ते जाएँ, तो lुव तारा िlितज से अिधक ऊपर 
िदखाई देता जाएगा और अlतत: जब हम उlरी lुव पर पहुँचıगे तो वह िसर के 
ठीक ऊपर होगा। तब lया होगा जब हम दिlण की ओर जाएँगे? इस मामले मı lुव 
तारा अिधक-से-अिधक िlितज की ओर िदखता जाएगा और अlतत: िlितज के नीचे 
ओझल हो जाएगा। आदशl िlथित मı ऐसा तब होगा जब हम भूमlय रेखा पर पहुँचıगे, 
लेिकन आजकल lकाश lदूषण की पिरिlथित मı होगा यह िक हम भूमlय रेखा से 
lछेक अंश उlर मı हłगे तभी lुव तारा lकाश lदूषण की चकाचŅध मı गुम हो 
जाएगा।
तो िकसी lथान का अlźश यह बताता है िक वहŀ lुव तारा िlितज से िकतना ऊपर 
िदखाई देगा। जैसे हािब lन मı lुव तारा िlितज से लगभग साढ़े पĴतािलस अंश ऊपर 
होता है।

जो िहlसा lकािशत हो रहा है, वह 
अँधेरे वाले िहlसे के बराबर है। यिद 
यह अँधेरे िहlसे से कम या lयादा है, 
तो यह देिखए िक lया दिlणी 
गोलाध l मı भी यही िlथित है।

अब िनlनिलिखत llनł के उlर 
दीिजए:
क)क) सारी िlथितयł मı lया भूमlय 
रेखा की lकािशत लlबाई अँधेरे भाग 
की लlबाई के बराबर है या अलग है? 
इस लlबाई को नापने के िलए आप 
एक धागे या नापने के फीते का 
उपयोग कर सकते हĴ। इससे आपको 
lया पता चलता है िक भूमlय रेखा 
पर या भूमlय रेखा के पास िlथत 
इलाकł मı सालभर मı िदन की लlबाई 
कैसे बदलती है?
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3 lीनिवच के शूlय अंश पर होने से यह झलकता है िक उस समय दुिनया मı इंlलĴड का दबदबा 
था। जब पहले-पहल नlशे बनाए जाने लगे, तो हर देश lवयं को नlशे के केll मı रखना चाहता 
था (इसी का एक पिरणाम था नाम मेिडटेरेिनयन या भूमlय सागर, यानी वह समुl जो पृlवी के 
बीचłबीच है। यह नाम युनािनयł lारा रखा गया था!) और काफी समय तक नlशł मı पैिरस का 
देशाlतर 0 अंश दशŎया जाता था। लेिकन िlिटश साlाlय के उदय का नतीजा यह हुआ िक 
lीनिवच को साlाlय के पतन के बाद भी 0 अंश माना जाता रहा।

और एिलस िllंlस मı? जब दिlण की ओर बढ़ते हुए, हम भूमlय रेखा को पार कर 
जाते हĴ, तो lुव तारा हमारे रात के आकाश से नदारद हो जाता है। दिlणी गोलाध l 
मı पृlवी का अl िकसी एक तारे की ओर इंिगत नहĽ करता बिlक तारł के एक 
झुlड की ओर होता है; इस झुlड की आlित lॉस के समान है। इस तारामlडल 
को सदन l lॉस कहते हĴ और िदशा lात करने मı इसका उपयोग उसी तरह िकया 
जाता है जैसे हम lुव तारे का करते हĴ।
देशाlतर lया है? इस लेख के आरlभ मı हमने देखा था िक सूय l सबसे पहले िडlूगढ़ 
मı उगता है lयłिक वह हमारी सूची मı सबसे पूवl का lथान था। हम जानते हĴ िक 
पृlवी को एक घूण lन पूरा करने (यानी 360 अंश घूमने) मı 24 घlटे लगते हĴ। यानी 
1 घlटे मı वह 15 अंश घूम जाती है। पृlवी को उlरी lुव से दिlण lुव तक फैली 
काlपिनक रेखाओं की मदद से िवभािजत िकया गया है। लेिकन ये रेखाएँ 360 अंश 
की बजाय इंlलĴड मı lीनिवच3  नामक lथान पर 0 अंश से शुl होकर पूवl तथा 
पिlचम की ओर 1 से 179 अंश तक जाती हĴ। 180 अंश की रेखा अlतरŎllीय ितिथ 
रेखा कहलाती है। यह एक मनमानी रेखा है जो बताती है िक नया िदन िकस वlत 
शुl होता है। राजनैितक कारणł से, यह एक सरल रेखा नहĽ बिlक एक िज़गज़ैग 
रेखा है lयłिक lशाlत महासागर के lीप नहĽ चाहते थे िक उनके यहŀ िदन सबसे 
आिखरी मı शुl हो और इसिलए उस रेखा को पूवl की ओर सरका िदया!
शुl-शुl मı तो हर lथान अपने lथानीय देशाlतर के अनुसार अपने समय की 
गणना करता था। भारत मı भी एक से lयादा समय-lेl (टाइम ज़ोन) थे। लेिकन 
रेlवे को सुचाl ढंग से चलाने के िलए lछ तालमेल बनाना तो ज़lरी था। इसिलए 
भारतीय मानक समय के िलए lीनिवच के पूवl मı 82½ देशाlतर का इlतेमाल िकया 
जाता है।
इस देशाlतर पर िlथत भारत के िकसी भी lथान पर lथानीय मlयाlहlथानीय मlयाlह (जब सूय l 
ज़ैिनथ पर हो पर ज़lरी नहĽ िक ऐन िसर के ऊपर हो) और घड़ी के अनुसार 
मlयाlह एक ही समय पर हłगे। लेिकन इस देशाlतर से पूवl की ओर िlथत lथानł 
पर लोग पाएँगे िक दोपहर 12 बजे सूय l थोड़ा पिlचम की ओर िनकल गया है जबिक 
इस देशाlतर से पिlचम की ओर के lथानł पर दोपहर 12 बजे सूय l अभी भी आकाश 
के पूवľ िहlसे मı ही होगा। िडlूगढ़ और जामनगर मı सूयŃदय और सूयŎlत के समय 
का लगभग दो घlटे का अlतर हमı बताता है िक भारत पूवl से पिlचम मı लगभग 
30 अंश मı फैला हुआ है!
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ख)ख) lया ‘सूय l’ के आसपास पिरlमा 
के दौरान कोई ऐसी िlथित भी आती 
है, जब पूरी 24 घlटे की अविध 
(यानी िजतना समय आपकी पृlवी को 
एक घूण lन पूरा करने मı लगता है) मı 
उlर या दिlण lुव पर कोई lकाश 
नहĽ पहुँचता?
ग)ग) िजस िlथित मı उlरी गोलाध l मı 
िदन की लlबाई अिधक है, तब यिद 
आप उlर की ओर वाले इलाकł और 
भूमlय रेखा के आसपास के इलाकł 
को देखı तो lया उlर की ओर वाले 
इलाकł मı अlधकार का lेl घटता है 
या बढ़ता है? यह अवलोकन गितिविध 
3 मı िदए गए िविभŶ lथानł पर िदन 
की लlबाई के आँकड़ł से कैसे मेल 
खाता है?

जैसा िक आप देख सकते हĴ, यह 
गितिविध करते हुए हम उन सारे 
तlयł का अथl समझ सकते हĴ जो 
हमı llल मı पढ़ाए गए थे। जैसे lुवł 
पर 6 माह का िदन होना, वे lथान 
जहŀ सूय l lीlमकालीन अयनाlत 
(summer solstice) के िदन डूबता ही 
नहĽ, वगैरह। और यह सब िसफl  
इसिलए होता है lयłिक पृlवी का 
अl उसके पिरlमा तल पर लlब से 
साढ़े तेईस अंश झुका हुआ है।

मौसमł का lेय भी पृlवी के अl 
के उसी झुकाव को जाता है। लlबे 
िदनł का मतलब है िक िदन के समय 
lयादा ऊlमा lाlत होगी, बिनlबत 
रात मı गँवाई ऊlमा के। इसिलए 
गिमlयŀ जाड़ł की अपेlा गमl होती हĴ। 

और उlरी गोलाध l मı जब सिदlयŀ 
होती हĴ, उस समय दिlणी गोलाध l मı 
गिमlयŀ होती हĴ और इसका उlटा भी 
होता है। लेिकन ऐसा lयł है िक lुवł 
के नज़दीक जाएँ तो सबसे lयादा 
गमľ नहĽ होती, और lयł पृlवी के 
सबसे गमl lथान भूमlय रेखा के 
िनकट हĴ, जहŀ िदन की लlबाई 14-
15 घlटे से आगे नहĽ जाती?
गितिविध 6:गितिविध 6: 10-15 से.मी. lयास का 
एक पीवीसी पाइप लीिजए और उसे 
ितरछा काट लीिजए (देखı िचl-5)। 
ऐसा करने पर पाइप के एक िसरे पर 
अlडाकार आlित िमलेगी और दूसरे 
िसरे पर एक वृl िमलेगा। एक lाफ 
पेपर पर इन दोनł आlितयł का 
रेखािचl बनाइए। िकस आlित का 
lेlफल lयादा है?
गितिविध 7:गितिविध 7: इसके िलए सबसे बिढ़या 
होगा लेज़र पॉइlटर का इlतेमाल। 
लेिकन इसका उपयोग सावधानीपूवlक 
करı – जब यह पॉइlटर िकसी के 
चेहरे की ओर हो, तो इसे कदािप 
चालू न करı। एक lलोब को मेज़ पर 
रख दीिजए तािक वह एक ठीक-ठाक 
ऊँचाई पर रहे। अब लेज़र पॉइlटर 
को इस तरह पकिड़ए िक लेज़र पुंज 
मेज़ की सतह के समाlतर रहे। 
पॉइlटर को ऊपर या नीचे करके 
उसके lकाश को lलोब के अलग-
अलग िहlसł पर डािलए। यह lयान 
दीिजए िक िकन िहlसł मı रोशनी 
एक वृl के आकार मı पड़ती है और 
कहŀ यह िखंचकर थोड़ी अlडाकार 
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हो जाती है। भूमlय रेखा पर lया हो 
रहा है? और जब लेज़र पुंज िकसी 
भी lुव की तरफ जाता है तो lया 
होता है?

हम मान सकते हĴ िक lलोब पर 
पड़ता लेज़र पुंज या पीवीसी पाइप 
के िसरे lारा घेरा गया lेl सूय l से 
आने वाली ऊजŎ का lोतक है। पुंज 
की मोटाई या पीवीसी पाइप की 
आड़ी काट के lेlफल को ऊजŎ की 
माlा मानı तो वह अलग-अलग 
lेlफल मı िबखर रही है। lेlफल 
कम होने का मतलब है िक वहŀ lित 
इकाई lेlफल अिधक ऊजŎ पहुँच 
रही है। इसिलए, lुवł के नज़दीक के 

इलाकł, जहŀ सूय l कभी ठीक िसर के 
ऊपर नहĽ होता, हालŀिक िदन की 
लlबाई lयादा होती है, मı सूय l की 
ऊजŎ एक बड़े lेl मı फैलती है और 
तापमान कभी बहुत अिधक नहĽ हो 
पाता। आपने देखा ही होगा िक 
गिमlयł मı जब दोपहर के आसपास 
सूय l िसर पर होता है, तब बाहर खड़े 
रहना असlभव lतीत होता है जबिक 
जाड़ł मı सूय l की ितरछी िकरणı 
काफी सुlनदायक लगती हĴ।

एक और lम काफी lचिलत है। 
इस lम को पाlयपुlतकł मı छपे 
lामक िचlł ने तथा इस कथन ने 
पैदा िकया है िक सूय l के आसपास 

िचl-5:िचl-5: यिद हम एक बेलनाकार वlतु को ितरछा काटı और उसकी सतह का lेlफल मापı तो 
यह वृlाकार आधार के lेlफल से अिधक होगा। इसकी पुिlट पीवीसी पाइप के दोनł िसरł के 
lेlł को मापकर की जा सकती है िजlहı एक तरफ से एक कोण पर काटा गया है। lेlफल 
को lाफ पेपर पर दोनł िसरł की lपरेखा बनाकर और llयेक के अlदर के वगń को िगनकर 
मापा जा सकता है।

िच
l:

 म
धुl

ी
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सूय lसूय l पृlवीपृlवी चźदचźद

lयास (िक.मी.) 13,92,684 13,462 3,480

सूय l से दूरी (िनकटतम) (िक.मी.) - 1,471 लाख -

सूय l से दूरी (दूरतम) (िक.मी.) - 1,521 लाख -

पृlवी से दूरी (िक.मी.) - - 3,84,400

आकार (lयास) पैमाने के अनुसार

(1 लाख िक.मी. = 1 से.मी.)

14 से.मी. 0.13 से.मी. 0.03 से.मी.

सूय l से दूरी पैमाने अनुसार 

(िनकटतम) (1 लाख िक.मी. = 1 
से.मी.)

- 14.7 मी. -

सूय l से दूरी पैमाने अनुसार (दूरतम) 

(1 लाख िक.मी. = 1 से.मी.)
- 15.2 मी. -

पृlवी से दूरी पैमाने अनुसार

(1 लाख िक.मी. = 1 से.मी.)
- - 4 से.मी.

पृlवी का पिरlमा पथ एकदम 
वृlाकार नहĽ है और इस वजह से 
पृlवी सालभर मı lछ समय सूय l के 
थोड़ा नज़दीक रहती है। इससे ऐसा 
लगने लगता है िक गिमlयŀ उस 
अविध मı होती हłगी जब पृlवी सूय l 
के नज़दीक होती है। ज़ािहर है, इस 
कथन पर सबसे बड़ी आपिl तो यह 
है िक दिlणी गोलाध l मı जब गिमlयŀ 
होती हĴ (पृlवी सूय l के सबसे नज़दीक 
जनवरी के lथम सlताह मı होती है), 

उस समय उlरी गोलाध l मı जाड़ा 
होता है। इस lम से पार पाने का 
सवŃlम तरीका तो यह होगा िक हम 
सूय l, पृlवी और चllमा का एक ही 
पैमाने का मॉडल देखı, िजसमı उनके 
बीच की दूिरयŀ भी उसी पैमाने पर 
दशŎई गई हł। आगे िनिम lत तािलका 
मı सारे आँकड़े िदए गए हĴ; तािलका 
मı आकार और दूिरयŀ 1 लाख िक.मी. 
= 1 से.मी. के पैमाने पर दी गई हĴ।

यिद हम इन आकारł का उपयोग 
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करते हुए सौर मlडल का पैमाना 
मॉडल4 बनाएँ तो सूय l लगभग एक 
खरबूज़ के बराबर होगा जो पृlवी से 
औसतन 15 मीटर की दूरी पर होगा 
और पृlवी राई के दाने के बराबर 
िदखेगी (और चŀद उसका लगभग 
50वŀ िहlसा!)। हालŀिक, सूय l से 
िनकटतम और दूरतम फासलł मı 
अlतर बहुत बड़ा लगता है, लेिकन 

lितशत अlतर बहुत अिधक नहĽ है, 
और इस पैमाने मı साफ िदख जाता 
है िक यह अlतर नगlय है। िलहाज़ा, 
िनकटतम और दूरतम फासले मı 
अlतर से मौसम नहĽ बदलते। मौसम 
बदलते हĴ तो पृlवी के अl के झुके 
होने की वजह से।

हालŀिक, सूय l पृlवी और चŀद से 
बहुत बड़ा है लेिकन यह एक रोचक 

िचl-6:िचl-6: जब पृlवी सूय l के सबसे िनकट होती है, तब हम lीlम ऋतु की उlमीद करते हĴ; लेिकन 
इसका खlडन इस तlय से होता है िक दोनł गोलाधń मı ऋतुएँ समान नहĽ हĴ। जनवरी मı जब 
पृlवी सूय l के सबसे िनकट होती है, तब ऑllेिलया, दिlण अlीका और अजĳटीना जैसी जगहł 
पर गमľ होती है; लेिकन उसी समय हमारे यहŀ सदľ होती है।

4 lवीडन, कनाडा और ऑllेिलया जैसे कई देशł मı पूरे सौर मlडल के lथायी पैमाना मॉडल 
बनाए गए हĴ। इlहı देखना काफी उपयोगी हो सकता है – अपने छाlł के साथ िमलकर एक 
ऐसा मॉडल बनाने का lयास काफी रोचक और चुनौतीपूण l होगा।

िच
l:

 म
धुl

ी
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उमा सुधीर:उमा सुधीर: एकलlय के साथ जुड़ी हĴ। दो दशक से िवlान िशlण के lेl मı काम 
कर रही हĴ।
अँlेज़ी से अनुवाद: सुशील जोशी:अँlेज़ी से अनुवाद: सुशील जोशी: एकलlय lारा संचािलत lोत फीचर सेवा से जुड़े 
हĴ। िवlान िशlण व लेखन मı गहरी lिच।
िचl: मधुlी:िचl: मधुlी: lीलźस िचlकार व परफॉमlर। बlचł व वयlकł, दोनł के िलए कहािनयŀ 
कहने की िविभŶ कथाlमक, िचlाlमक व अिभनय की शैिलयł मı lिच।

संयोग है िक सूय l के इतना दूर होने 
की वजह से पृlवी से देखने पर 
सूरज और चŀद लगभग बराबर 
िदखते हĴ (लगभग ½ अंश बड़ा)। 
पृlवी के आसपास चllमा की कlा 
भी एकदम वृlाकार नहĽ है, और 
इसिलए चŀद कभी-कभी पृlवी के 
िनकट होता है और बड़ा िदखता है, 
िजसे सुपरमून कहते हĴ। आभासी 
आकार मı समानता की वजह से 
कभी-कभी ऐसा होता है िक चllमा 
सूय l और पृlवी के एकदम बीच मı आ 
जाता है और पिरणाम होता है, सूय l 
lहण। अलबlा, lहण की बात हम 
अगले लेख मı करıगे।

परlतु यह लेख समेटने से पहले, 
मĴ चाहूँगी िक आप एक और मुlदे के 
बारे मı सोचı। आपने कई सूl देखे 
िजlहłने पृlवी, उसके घूण lन, और 
िविभŶ आकाशीय िपlडł की गितयł 
की हमारी समझ को आकार िदया है। 
lया आपको गlभीरता से लगता है 
िक इस पूरे िवषय को lाथिमक िशlा 
मı शािमल िकया जाना चािहए और 
यह मान लेना चािहए िक बlचे इसे 
समझ गए हĴ और िमिडल या हाई 
llल मı इसकी बात करने की कतई 
ज़lरत नहĽ है?


